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		Sete em cada dez brasileiros consideram que a cor ou ra�ça influencia o trabalho
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		Rio de Janeiro - Mais da metade da popula�ç�ão brasileira (63,7%) reconhece que a cor ou a ra�ça exerce efeitos diferentes nas

rela�ç�ões cotidianas. A constata�ç�ão �é de pesquisa divulgada hoje (22) pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estat�ística

(IBGE).

De acordo com o estudo, o trabalho, citado por 71% dos entrevistados, �é a situa�ç�ão cotidiana que mais sofre influ�ência da cor e

da ra�ça. Em seguida, aparecem as rela�ç�ões com a pol�ícia/Justi�ça (68,3%) e no conv�ívio social (65%). O levantamento foi

feito em 15 mil domic�ílios de cinco estados e no Distrito Federal, em 2008.

A Pesquisa das Caracter�ísticas Etnorraciais da Popula�ç�ão: um Estudo das Categorias de Classifica�ç�ão de Cor ou Ra�ça foi

feita no Amazonas, na Para�íba, em S�ão Paulo, no Rio Grande do Sul, em Mato Grosso e no Distrito Federal. Do total dos

entrevistados, 96% souberam se autoclassificar.

Edi�ç�ão: Talita Cavalcante // O t�ítulo e a mat�éria foram alterados para esclarecer e acrescentar informa�ç�ões
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